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Szövetségi ügyek.
Évi jelentés a „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége" 

1909—1910. évi működéséről.
Tisztelt közgyűlés !
A „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége" a mai

napra egybehívott közgyűlésével fennállásának tizedik évét 
fejezi be.

T íz év nagy idő az ipari intézmények történetében és 
igy ezen alkalom igen csábító arra, hogy szövetségünk tiz 
év alatt kifejtett munkásságát bő részletességgel ismertessük 
és — ha ezt az alkalmat — ellentállva a csábításnak, mégis 
elkerüljük, tesszük ezt azért, mert nem akarunk az évfordu­
lók szokásos jubileumi fényében sütkérezni.

Törekvéseinket, feladatainkat világosan körülírják szövet­
ségünk alapszabályai, az eredményekről virágzó intézmények • 
az országos nyugdíjegyesület és vendéglősipari szakirányú 
tanonciskolák, a munkaközvetítési ügy rendezése tesznek 
tanúságot. Hogy más nagyobb jelentőségű ügyekben, minő 
például a képesítés elérésére irányított törekvésünk, munkán­
kat nem kisérte nagyobb eredmény, nem a mi becsülettel 
végzett munkánk rovására, hanem részben a politikai alaku­
lások, részben iparostársainknak a közügyek iránt tanúsított, 
még mindig nagyfokú részvétlenségének számlájára Írandó.

E munkásságunkat nagyban hátráltató körülményen 
kivid sok törekvésünk meddőségének kizárólagos oka, hogy 
vendéglőseink nagy része még ma sem jutott a szövetség 
jelentőségének tudatára. Ma, amidőn minden társadalmi osztály 
fokozott erővel fog a maga érdekkörének megvédelmezéséhez 
és a szervezkedés minden téren soha nem látott arányokat

Az alábbiakban részletesen igyekszünk beszámolni 
szövetségünk tevékenységéről, mely mindig hű kifejezője volt 
a vendéglősök kívánalmainak és óhajainak, bizonyságául 
annak, hogy mindig becsülettel igyekeztünk megfelelni köte­
lességeinknek.

Beszámolónkban szigorúan ragaszkodunk múlt évi köz­
gyűlésünk tárgysorozatához, annak igazolásául, hogy a beadott 
indítványokat, illetve az azok alapján hozott határozatokat 
kivétel nélkül végrehajtottuk és csak ezután fogunk rátérni 
a szövetség beléletére vonatkozó adatok ismertetéséhez.

Tisztelt közgyűlés
Ita lm érési ü gyek .

ölt sajnos i egyedül a vendéglősök azok, akik az
ország minden részében a legnagyobb közönyt tanúsítják az 
intenzív országos szervezkedés iránt és még ott is, ahol ipar­
társulatokat alapítottak, ezen ipartársulatok aktív tevékenysé­
géről csak ritkán érkezik hozzánk hir, úgy, hogy a társulati 
élet terén iparunkban valósággal vigasztalan állapotok fejlőd­
tek ki.

A közgyűlés igen tisztelt tagjai jelentékeny nagy részé­
nek figyelmét bizonyára elkerülte egy nagyon fontos 
esemény, a „Magyar Szállodás- és Vendéglősmunkaadok 
Egyesületének" létesiilése is, amely pedig mindnyájunk osz­
tatlan figyelmére volna méltó, minthogy a vidéki vendéglős- 
ipar is — előreláthatóan rövid időn belül ! — arra lesz kény­
szerítve, hogy ezen egyesülettel kapcsolatban fogjon hozzá a 
munkáskérdések mindinkább sürgető megoldásához. Mi a 
szegedi ipartársulatnak a szövetség reorganizációjára vonat­
kozó indítványának az ország összes ipartársulatai által tör­
tént tárgyaltatásával és erre vonatkozólag ma előterjesztendő 
határozati javaslatunkkal a szövetség uj életre keltése és 
megerősítése céljából megtettünk minden tőlünk telhetőt, 
reméljük is, hogy e munkánk föllendítő hatással lesz nemcsak 
magának szövetségünknek munkásságára, hanem egyes ipar­
társulataink belső életére i s : úgy, hogy vidéki ipartársulataink 
— szövetségünk köré csoportosulva! — az eddiginél sokkal 
eredményesebb munkát fognak kifejthetni.

Elmúlt évi rendes közgyűlésünkön számos panasz hang­
zott el az 1899. XXV., az állami italmérési jövedékről szóló 
törvény és az ennek végrehajtására vonatkozó utasításban 
foglalt, a, veudéglősipar létérdekeire nézve sérelmes intézke­
dések miatt. E panaszok alapján, nyomban a jelenlegi kor­
mány megalakulása után, sürgős felterjesztést intéztünk a 
nm. in. kir. pénzügyminisztériumhoz, melyben óhajainkat a 
következőkben körvonaloztuk:

1. Az 1899. évi XXV. t.-c. minél előbb revízió alá 
veendő. Az ez alkalommal az összes érdekelt tényezőkből 
összehívandó ankétre a „Magyar Vendéglősök Országos 
Szövetsége" képviselői meghívandók ;

2. hogy már az ankét előkészítő tanácskozásain történ­
jék gondoskodás a ma érvényben lévő italmérési törvény 
mindazon sérelmes intézkedései és káros rendelkezései tekin­
tetében, a melyeknek orvoslását a szövetség 1885., illetve 
1896. óta kéri;

3. hogy ezzel egyidejűleg magában a törvényben hatá- 
roztassék meg, hogy vendéglősök (koresmárosok) a korlátlan 
italmérési jog alapján a szeszes italok közül kizárólag szil- 
vóriumot, törkölyt, gyümölcs- és finom likőröket; rumot és 
konyakot azonban csak poharakban árusíthatnak ;

4. hogy uj italmérési engedélyek kiadásánál minden 
esetben a vendéglős-ipartársulatok véleménye is hallgattassák 
meg és hogy végül:

5. az italmérési engedélyek száma revidiáltassék ;
6. a szatócsok és pálinkamérők által a bor és palack- 

borclárusítás körül, nemkülönben a kávéháztulajdonosok által 
a korlátolt kimérésre vonatkozó törvényes rendelkezések kiját­
szásával gyakorolt visszaélések megszüntetendők ;

7. hogy az italmérési engedélyek kiadásánál a pénzügyi 
hatóságok sokszor szándékosan késedelmes oljárása miatt a 
vendéglősöket, sújtó bírságolások ezentúl mellőztessenek.

Minthogy pedig az úgynevezett „pálinkamórő-korcsmá- 
rosok“ ellen a pénzügyminisztériumhoz 1904. és 1906-ban 
beadott kérvényeink még mindig nem nyertek érdemleges 
elintézést, felterjesztésünkben újra felhívtuk a kormány figyel­
mét a pálinkamérők óriási visszaéléseire, kik tisztességtelen 
versenyükkel nemcsak a vendéglősök megélhetését veszélyez­
tetik. hanem a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény és a 
pálinkamérésre vonatkozó szabályrendeletek rendelkezéseit is 
kijátszók. Reámutattunk e felterjesztésünkben, hogy e pálinka-





9. szám JA ^budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának értesítője. 3

■ olcsóságu kielégítéséről gondoskodjunk és tagjainkat meg­
mentsük attól, hogy ha nekik óvadék vagy üzleti hitel céljára 
rövid lejáratú üzleti kölcsönre van szükségük, ilyenek igénybe­
vétele céljából uzsorások, szövetkezetek stb. karmai közé ne 
kerüljenek.

A harmadik módosítás a választmányi rendszer eltörlé­
sét és ez által az ügykezelés egységessé tételét célozza. Ezen 
módosítás javaslatbahozására azon körülmény kényszerített 
bennünket, hogy a tizenkétéves tapasztalat szerint a választ­
mányi rendszerhez fűzött reményeink nem teljesültek. A választ­
mányok létesítésével azt terveztük, hogy az ország különböző 
nagyobb városaiban élő, működő szerve legyen egyesületünknek, 
mely ott és a város környékén lakó szaktársaink körében 
harcosa, ügybuzgó terjesztője legyen az egyesület eszméjének 
és lelkiismeretes szervo azon funkcióknak, s amelyeket az alap­
szabályok a választmányokra bíznak. Az elmúlt évek során a 
fővároson kívül Kassán, Szombathelyen, Szegeden, Aradon, 
Miskolcon, Győrött, és Sátoraljaújhelyen alakultak választ­
mányok. A négy utóbbi hosszabb-rövidebb működés után már 
néhány&éve megszűnt, a fővárosi választmány működése be­
olvadt a központi irodába. A szegedi választmány, bár igen 
lelkiismeretesen működik, de mint ilyen, csekély taglétszáma 
okából, (ezidőszerint: öt) figyelembe alig jöhet. Maradna tehát 
a kassai és szombathelyi választmány, mint amelyek érdeké­
ből a választmányi rendszer fentartandó lenne. E helyütt is 
el kell ismernünk, sőt ki kell emelnünk ezen választmányok­
nak az egyesület érdekében kifejtett nagyjelentőségű tevékeny­
ségét. Különösen a kassai választmány az, amely legteljesebb 
mértékben érdemelte ki nagyrabecsülésünket. Több mint tizen­
két éve, hogy ezen választmány lankadatlan szorgalommal, 
nagy rendszeretettel végzi alapszabályszerü teendőit, és mint 
legutóbbi ülésünkön jegyzőkönyvikig is megállapítottuk, e helyütt 
is kifejezést adunk annak, hacsak néhány ilyen mintaszerű 
választmányunk lenne, nem kellene most ezen kérdéssel fog­
lalkoznunk. A választmányok megnyugodtak ezen intézmény 
megszüntetésébe a kassai választmány kivételével, mely júliusi 
ülésében hozzáméltó komolysággal és tárgyilagossággal ener­
gikusan szállott síkra a választmányok fentartása érdekében. 
Önérzetesen hivatkozott évtizedes munkájára, melyet mindig 
elismertünk, amelyet azonban indokul el ne fogadhatunk, mert 
ezen választmány taglétszáma (ez időszerűit 28 rendesen fizető) 
egyáltalában nem indokolja azt a nagy költséget: közel éven- 
kinti 500 koronát, amibe ezen választmány fentartása kerül, 
de ettől eltekintve, a választmányi rendszer eltörlésével a fő 
célunk, hogy ezáltal az ügykezelés egységes, a pénzkezelés a 
postatakarékpénztári intézmény kiterjesztése által közvetetlen és 
szigorúan ellenőrizhető, a könyvelés pedig egyszerű és köny- 
nyen áttekinthető legyen. Ezen körülmények indokolják azon 
előterjesztésünket, hogy hű, buzgó és lelkiismeretes munka­
társunknak : a kassai választmánynak ellenkezése dacára is 
kérjük a közgyűléstől a módosítás elfogadását. A többi lényeg­
telenebb módosításokra a részletes tárgyalások folyamán 
fogunk részletes felvilágosítással szolgálni és ezzel áttérünk 
évi jelentésünk részleteire.

Múlt évi közgyűlésünkön felhatalmazást kaptunk arra, 
hogy az egyesületi vagyont megbízható fővárosi pénzintézetek­
nél kisebb részletekben helyezhessük el, kedvezőbb kamatoz­
tatás céljából. Ezen felhatalmazás alapján 50.000 koronát 
helyeztünk el az Erzsébetvárosi bank r.-t-nál, időközi átala­
kulásokkal közel 100.000 koronára emeltük ezen betétet és 
hogy mennyire indokolt volt ezen eljárásunk, mutatja azon 
körülmény, hogy ezen pénzintézet a jelen év első felében 
0.5, illetve 0.65%-kal fizetett magasabb kamatot betétünk után, 
mint a másik két pénzintézet. Újabban ismét tettünk kísérle­
teket a betétek kedvezőbb elhelyezése iránt, minthogy azonban 
egyértelmű határozat az elhelyezés tárgyában nem jött létre, 

hozott határozatokat végre nem hajtottuk.
Sokat fáradoztunk egy alkalmas ingatlan megszerzése 

ügyében is. Az ingatlanok értéke azonban a magas házbérek 
folytán annyira emelkedett, hogy a vételi szándéktól egyelőre 
el kell tekintenünk. Tehettük ezt annál könnyebben, mert 
egyesületünk hivatalos helyiségeire vonatkozó bérletet a ház­
tulajdonosnak, a Drelier Álltai serfőződe r.-t.-nak rendkívül 
előzékenysége folytán változatlan feltételek mellett meghosszab­
bította. A jelenlegi rendkívüli súlyos lakásbér-viszonyok között 
különösen kiérdemelte hálánkat és köszönetiinket az említett 
sörgyárak igazgatósága, elsősorban vezérigazgatója: enyedi

a szótöbbséggel

Aicli Ferencz ur, akinek egyesületünkkel szemben tanúsított 
előzékenységéért o helyütt is köszönetét mondunk. A nyo­
masztó lakáskérdés ily kedvező megoldása körül jelentős 
érdeme van Dökker Ferencz kartársunknak is, aki sokat fára­
dozott ebben az ügyben, méltó elismerésünkre és köszönetiinkre. 
Az alaptőke gyarapodását az alantabb közzétett mérlegek 
igazolják. Mig múlt évi jelentésünkben az 1909. június 30-án 
lejárt mérleg az egyesület vagyonát 498.482 koronában tün­
teti fel, addig a f. évi junius 30-iki mérleg szerint ezen vagyon 
már, dacára az alantabb részletezett rendkívüli kiadásoknak, 
560.212 korona 78 fillérre emelkedett, igy a vagyon gyara­
podás 61.730 korona 78 fillért tesz ki, ami mindennél beszé­
desebb bizonyítéka egyesületünk folytonos emelkedésének és 
szilárd megalapozottságának.

Egyesületünk történetében, az első évtől eltekintve, alig 
volt még egy olyan esztendő, mint az elmúlt év, amelyben 
alapító tagjaink létszáma oly örvendetesen emelkedett. A 
Szultán Lithion gyógyforrás 1000 koronás alapítványára két 
évi részlet fejében 200 koronát fizetett be. A Salvator-forrás 
vállalat tulajdonosa: Schulthesz Ágoston ur 200 koronás 
alapítványt fizetett be egyesületünknél és ugyanő a létesítendő 
nyugdíjházban három szobára tett 1500 koronás alapítványt, 
amelynek első részletét, 500 koronát egyesületünk pénztárába 
fizetett b e ; a Málnás-fürdői Siculia r.-t. 200 koronával lett 
alapító tagunk, egyben arra kötelezte magát, hogy forgalomba 
hozott kitűnő és közkedvelt ásványvize bruttó bevételének 1 
százalékát fogja egyesületünk pénztárába befizetni; a Szent 
Lukácsfürdői részvénytársaság „Kristály-vállalata" szintén 200 
koronával lett alapító tagunk, mely összegből 100 koronát be 
is fizetett. A llaggenmacher budafoki és kőbányai sörgyárak 
r.-t. 500 K-ás alapítványt fizetett be és örömmel emlékezünk 
meg e helyütt arról, hogy ezen alapítvány kieszközlésénél 
sokat köszönhetünk a cég derék képviselőjének. Páris Vilmos 
és Demeter S. Károly uraknak is. Alapító tagunk lett a 
Wahlkampf és Görög ásványviznagykereskedő cég uj tulaj­
donosa: Szántó Ferencz ur 200 K, Hámor József és Katona 
Géza vendéglős urak 200—200 koronás, a Pommery és Grenó 
francia pezsgőgyáros 200 koronás alapítványával. Ezen leg­
utóbbi alapítvány Francois Lajos egyesületünk lelkes barátja 
fáradozásának köszönhetjük, aki a nyugdijház javára a pécsi 
közgyűlésen tett nagy alapítványából ez évben is 500 koro­
nát fizetett be egyesületünk pénztárába.

Ahol egyesületünk iránti rokonérzésnek tettekben meg­
nyilvánulásait, soroljuk fel, mint eleddig egyetlen jelentésünk­
ből, a jelenlegiből sem hiányozhatik a Törley Józs. és tsa cég, 
melynek fenkölt gondolkozása tulajdonosa, özv. csantavári Törley 
Józsefné úrnő ez évben is fényes tanujelét adta egyesületünk 
iránti bőkezűségének, sajátjából fedezte a 10 000 példányban 
megjelent myugdijkáté szerkesztési és nyomtatási költségeit. 
Maga a mű F. Kiss Lajos tollát dicséri, kinek még azért is 
köszönetét mondunk, hogy lapjában egyesületünk érdekeinek 
mindenkor hűséges támogatója volt.

(F o ly ta tása  kft vetkezik.)

Különfélék.
Jótékonyság. A „József kir. herceg szanatórium egyesület''1 

ipartársulatunkhoz a következő átiratot intézte: A szállodások, 
vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata tekintetes Elnökségének 
Budapesten.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület nagy társa­
dalmi missziót teljesít azzal, hogy felvette a harcot Magyar- 
ország pusztító réme, a tüdővész ellen. Ebben a küzdelemben 
a társadalom lelkesen támogatta eddig egyesületünket s ennek 
köszönhetjük, hogy már öt éve áll nagy szanatóriumunk a 
Gyula melletti Lugosordőbcn és szerte az országban négy 
tiidőbeteggyógyitó intézetünk gondoskodik az odaforduló tüdő­
betegek gyógykezeléséről.

Mindezeket azért bocsátottuk előre, hogy a tekintetes 
Elnökség tisztában legyen küzdelmünk irányával, jelentőségével 
és eredményeivel. Persze ezt a nehéz, fáradságos küzdelmet 
a jövőben csak úgy folytathatjuk sikeresen, ha a társadalom 
tovább segít minket, sőt a társadalom egyes tényezői külön 
is segítségünkre sietnek.

Épen ez utolsó szempont indít most bennünket arra, 
hogy a tekintetes Elnökséghez az alábbi tiszteletteljes kérés­
sel forduljunk.
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A vairosligetl a rté z i gyógyforrás vize 970 m éternyi m élységből 78-tól 
92°C hőfok m ellet tö rvén  elő, fö lté tlenü l b a k té r iu m m e n te s ,  s á lta lu n k  
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ILONA" a rtéz i savanyuviz lesz forgalom ba hozva. T iszta Ízes és szénsav- 
s ta r ta lm á n á l fogva kitűnő ilditö ita l b o rra l vegyítve igen kellem es.
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részvény-társaság , B udapest, V II., E gressy-u t 20/c. Telefon 5 0 -  72. 

A székesfőváros városlige ti A rtézi-gyógyforrás bérlő i.

C.C

logjobb asztali- es üdítő ital, 
kttfinő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- •• kelyagbn-

rutnál.
Nattoui Beurik, b w  u
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T R f lN S  Y L V S E C
LOU1S F R A N C O IS  & CO.

császári és királyi udvari szállítókB udafok . Fülöp Szász Coburg Góthai Herceg Ö Fensége B udafok .
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1b elsőrendű  k itü n te té s  ❖

VÉDJEGYF Ő R A K T Á R :

BORHEGYI FERENC
B udapest, V . ,  G iz e lla -té r  I.

S ü rg ö n y e im  : F R A N C O S  B U D A F O K .

KXfitt Bálfitt fitt W  fitt fitt'fitt fitt fitt fitt fitt fitt fitt fitt. fitt fitt Kft ári Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft CTa Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kft Kftr

❖  ❖  Hors Conecurs

V E Z É R K É P V IS E L Ő K  :

RÜDA és BLOCHMANN
B ud ap est, V ., A k a d é m ia -u tc a  16.

T e le fo n  B U D A F O K  15. s z á m .
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Nyom. Müller K. utóda May Jánosnál, Budapesten, TI. kér., Főherczeg-Albrecht-út 3. szám. Telefon 40—91.
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